

用青春守护绿水青山的“生态卫士”

学先进 勇担当

在锡林郭勒盟生态环境局水生态环境科办公室,一张泛黄的老照片诉说着一段跨越17年的生态守护故事。照片中,青涩的周澎站在锡林河畔,身后是一望无际的绿浪。谁也未曾想到,这位从太岳山脉走来的山西青年,会将人生最珍贵的青春岁月献给这片草原,用6000多个日夜的坚守,书写新时代生态环保人的责任与担当。

因对生态专业情有独钟,周澎从农学跨专业考上生态学研究生。2006年7月,他初次踏上锡林郭勒草原。“第一眼看到草原时,我被震撼得说不出话。”他回忆起那日的场景:盛夏的草原像一块无边的绿毯,羊群如珍珠散落,牧民骑在马上挥手致意,热情地递来一碗咸香的奶茶,让他瞬间读懂“天地有大美”的真正含义。“这里的人民太淳朴,草原太壮阔,我想为守护这份美做点什么。”

这份初遇的震撼,在他心底埋下了扎根的种子,也是周澎第一次和锡林郭勒草原结缘。

2008年,周澎正式入职原锡林郭勒盟环境监测站,成为一名基层环保工作者。作为异乡人,他跟着老同事翻山越岭做样方、搞踏勘、采水样,夜晚在蒙古包中听着风声入睡。牧民大叔坐在门口抽烟陪他聊天,让他迅速融入这片土地。周澎常说自己“一半是山西人,一半是草原人”。他最喜爱的是陈醋和奶茶粉——山西人的味蕾记忆与草原生活的日常味道交织出独特的生活底色。

从监测站到水生态环境科,从普通科员到副总工程师,周澎把山西人的“韧”与草原人的“诚”融进工作中。“生态红线划定是场硬仗,但必须打赢。”2014年,周澎担任锡林郭勒盟生态红线划定技术组长,办公室白板上密密麻麻的生态功能区划图见证了她的日夜奋战。为将64%的国土面积划入生态红线,她带领团队啃下300多份遥感影像报告,在草原深处搭建临时监测点,主持编制《锡林郭勒盟生态保护红线划定初步方案》,为生态监管奠定坚实基础。此外,她以扎实的专业基础和丰富的实践经验投身生态环境保护政策研究,主持起草《锡林郭勒盟关于进一步加强环境保护工作的意见》等10余份重要文件。

作为生态环保领域的“技术尖兵”,周澎始终冲锋在一线。2016年至2024年,在各级生态环境保护督察期间,周澎作为协调保障工作组成员,昼夜奋战完成上级调阅材料审核汇总、督察组交办信访问题调查报告技术审核、反馈问题梳理细化及整改方案编制等工作。完成全盟中央环境保护督察“回头看”及草原生态环境问题专项督察综合保障任务,审核办结全盟249件群众信访案件,参与起草整改方案并推进问题整治。

在水生态治理“战场”上,周澎以“芨芨草”般的坚韧扎根一线,面对全盟集中式饮用水水源地本底值偏高、河流地表水考核断面水质不稳定、水功能区水质超标等复杂难题,她冷静分析、从容应对、攻坚克难,最终圆满完成各项任务。兼任锡林郭勒盟生态环境局副总工程师后,她主持编制《锡林郭勒盟“十四五”重点流域水生态环境保护规划》《锡林郭勒盟重点流域常态化治理工作方案》等,累计完成河道围封360余公里、18个固定饮水点建设、134公里河道清淤疏浚,下达盟级补贴资金400万元;推动全盟新增5处集中式饮用水水源保护区划分调整及规范化建设,整治19个水源地环境隐患,圆满完成国家考核任务。

■下转第6版

纾困解难排忧
检察之力护民生暖民心

□本报记者 郝佳丽

“感谢检察官一直记挂着我。你们不仅帮我申请了司法救助金,还经常为我送来生活物资,让我感受到了司法温情。”近日,鄂尔多斯市鄂托克前旗人民检察院检察人员来到司法救助申请人李女士家回访,李女士接过检察人员送来的米、面等生活物资后连声道谢。

这一幕也感动了随行参与回访工作的鄂托克前旗残联、民政局、妇联及属地村委会工作人员,大家纷纷表示,将立足本职工作,持续关注,尽其所能,帮助李女士渡过难关。

想群众之所想,急群众之所急。鄂托克前旗人民检察院将司法救助工作为解民忧纾民困、传递法治温度的重要抓手,充分发挥“一次救助、长期关怀”的长效机制,让司法救助惠及更多困难群众。

这是鄂尔多斯市检察机关践行“司法为民”的生动实践。

为民排忧解难,守护群众切身利益。鄂尔多斯市检察机关积极构建上下贯通、左右协同、内外衔接、一体履

职的检察为民工作新格局。主动依职权开展民生领域监督工作,持续关注困难群体维权难等问题,依托各基层检察院与法院、公安、相关行政单位建立的协作机制,综合运用公开听证、矛盾化解等检察职能,为困难群体合法权益提供全方位保障。2024年以来,共帮助困难群体挽回损失116万余元。其中,鄂托克旗人民检察院开展的“为民护薪”小专项行动被最高人民检察院评为“全面深化行政检察监督依法护航民生民利优秀特色”小专项。

同时,鄂尔多斯市检察机关有序推进护航企业发展系列专项行动,持续优化法治化营商环境。通过清理涉企“挂案”,杜绝案件久拖不决,促进涉企案件依法快速办理,服务保障地方经济发展。该市两级检察院还联合相关行政部门,在行政机关、企业设置了知识产权检察保护联络点,扩大知识产权综合保护覆盖面。

■下转第6版

平安北疆

青春集结!解锁青年婚恋全新“方程式”

□本报记者 孙柳

5月18日,包头市青山区三生教育实践基地迎来了一场独具特色的青年联谊交友活动,30对青年男女迎着初夏的微风玩游戏、品美食;蒙古包内,奶茶醇香、奶食清甜,男女青年在轻松愉悦的氛围中悄然拉近距离。

近日,内蒙古各地团组织纷纷“登场”,通过举办丰富多彩的交友活动,为各地青年男女搭建交友平台。

多年来,内蒙古扎实做好共青团服务青年婚恋工作,2024年初自治区团委印发《服务青年婚恋交友工作提示》,指导全区各级团组织在七夕等节点开展多元交友活动,并着力加强正确婚恋观、家庭观引导。

针对不同青年群体的特点,各地团组织为辖区青年量身定制服务方案。边防战士与驻地姑娘在“卫国戍边 青春同行”军地联谊中相识;电力工人在“爱在北疆 石榴花开”集体婚礼上许下誓言;高层次人才通过“官方严选”模式结识志同道合的伴侣;在北京生活工作的内蒙古单身青年通过

■下转第6版

■下转第6版

要闻

聚焦七大场景 推出系列惠民措施

亮丽北疆邀您歌游内蒙古

媒体及市民和游客参与了活动。

“5·19中国旅游日”内蒙古自治区分会场主题日活动以“惠民乐民”为主线,持续加大高品质文旅内容供给与文旅惠民政策发布。暖城文旅“三件套”、“歌游内蒙古 北疆风光好”惠民演出、“文化·内蒙古”文化大集、“悦享·内蒙古”文旅惠民活动等10余项精彩纷呈的文旅活动将陆续开展,营造全民参与、全民畅享、全民互动的火热文旅氛围。

为了让文旅发展更多惠及游客,内

蒙古自治区聚焦“食、住、行、游、购、娱、学”七大场景,推出了一系列涵盖旅游景区门票减免及餐饮优惠、星级酒店折扣套餐、文旅惠民演出、公共文化场馆延时开放等惠民措施。此外,鄂尔多斯线上线下融合发力,发放300万元文旅消费券及200万元餐饮消费券,围绕非遗文创、实景演出、那达慕赛事等消费场景开展惠民活动。

近年来,内蒙古自治区高度重视文化和旅游产业发展,围绕打响“北疆文

化”品牌、建设“旅游四地”目标,着力做实产业、做活市场,做强品牌、做优产品、做好事业,文化和旅游工作取得新进展、新成效。如今,已建成国家A级旅游景区525家,其中5A级旅游景区8家,国家级滑雪旅游度假地4家,总量位居全国第二;国家级5C级自驾车旅居车营地3家,总量位居全国第一。2024年,全区接待游客2.73亿人次、实现收入4140亿元,分别增长18.6%和23.4%,均创历史新高。

本报乌兰察布5月19日电 (记者 海军)5月19日上午,由乌兰察布市文化旅游体育局、集宁区人民政府主办的2025年“5·19中国旅游日”乌兰察布市主会场活动在乌兰察布滨河康旅度假区举行。

上午9时,2025年“5·19中国旅游日”乌兰察布市主会场活动正式启幕。现场,2025漫步中国·健康十英里跑(集宁站)鸣笛起跑;向退役军人、医生、外卖员、环卫工等赠送了景区门票;为省级文明旅游示范单位博源大酒店、集宁国际皮革城和金树叶级绿色旅游饭店多蒙德蒙生大酒店授牌;旅游景区协会、企业代表、相关从业人员代表等发起了诚信经营倡议;为旅行社、星级旅游饭店配发了“歌游内蒙古”宣传物料;乌兰牧骑演员们表演了精彩的文艺节目。

同时,以现场问答互动的方式,向游客发放“文旅惠民大礼包”,送出察右中旗辉腾锡勒黄花沟、察右后旗乌兰哈达火山、卓资县林胡古塞、凉城县岱海、兴和县察尔湖等重点景区门票各200张、文创产品40份。丰镇市发放了300张移动图书阅读卡,丰镇市绿康源景区送出了500张景区门票,岱海旅游景区推出了5月19日全天免门票旅游惠民措施。集宁区、化德县、察右中旗、察右后旗、凉城县等旗县区分别采取公益性文艺演出、公共文化场馆扩大开放等惠民措施,助力文旅产业进一步升温。

当天还举办了乌兰察布文旅资源展示、乌兰察布美食体验、文明旅游宣传、普法宣传、乌兰牧骑惠民演出、全市骨干导游进景区实践等活动。

乌兰察布推出文旅惠民“大礼包”



壮美老牛湾迎客来

5月19日,众多游客在呼和浩特市清水河县老牛湾黄河大峡谷旅游区游玩。当日,“一城看北疆,壮美老牛湾”2025年呼和浩特市“5·19中国旅游日”主题系列文旅活动在清水河县老牛湾黄河大峡谷旅游区开幕。活动现场,非遗展示、游船巡游参观等20多项活动吸引5000多名游客前来参观打卡。

本报记者 王磊 摄

2025年阿尔山杜鹃赏游季启幕

本报兴安5月19日电 (记者 高敏娜)5月的阿尔山,杜鹃灼灼绽芳华。5月19日,在漫山遍野的“粉雪云霞”中,“5·19中国旅游日”兴安盟分会场活动暨2025年阿尔山杜鹃赏游季启动仪式在奥伦布坎景区如约举行,来自全国各地的游客徜徉花海,共赴一场集“赏花、游玩、观演、竞技”于一体的文旅盛宴。

这场以花为媒的文旅盛宴,是兴安盟“文旅+”融合新生态体系的深度实践。启动仪式上,主办方进行了“兴安春绘卷”全盟旅游主题推介和

“探秘奥伦布坎”景区推介;发布了“金声曼舞·怡养之旅”旅游产品;宣读了《旅游促进各民族交往交流交融倡议》。此外,主办方还举行了兴安盟五星级酒店、歌游内蒙古品牌酒店、旅游推荐饭店及菜品、2A景区授牌仪式和兴安职业学院旅游阿尔山分院揭牌仪式,推动阿尔山文旅产业提质升级,并以此开启阿尔山市旅游旺季的序幕。

据悉,本次阿尔山杜鹃赏游季围绕“一大主题季、一场启动仪式、一场赛事活动、一次体验之旅”四大活动体

系,通过“穿越大兴安岭”自驾活动和“漫游兴安·自然界”2025阿尔山春季“穿越大兴安岭”户外健行赛等,构建“产品—场景—体验—活动”四位一体营销模型,进一步丰富与完善阿尔山旅游产品体系。

活动期间,兴安盟还举办“歌游内蒙古 畅玩兴安盟”2025春夏季旅游新闻发布会、开行乌兰浩特至阿尔山音乐列车和沈阳至阿尔山“沈水之阳”银发专列,密集推出55项精彩纷呈的文旅活动,让游客在山水间感受兴安盟的多元魅力。

“多彩呼伦贝尔·极致草原印象”旅游日活动惊艳亮相

本报呼伦贝尔5月19日电 (记者 李可新)5月19日,“多彩呼伦贝尔·极致草原印象”2025年“5·19中国旅游日”活动在呼伦贝尔古城举行。文艺演出、文化大集、文旅推介等多元活动交织,为游客和市民呈上一场沉浸式文旅盛宴,全方位展现呼伦贝尔的独特魅力。

活动现场,“魅力北疆·多彩非遗”文化大集人气爆棚。品类繁多的非遗

文创产品摆满摊位,游客们穿梭其间,驻足欣赏精美的手工艺品,感叹非遗代代传承人的匠心独运。一旁的“呼伦贝尔好物”展销区同样热闹非凡,野生蓝莓果酱、醇香奶皮子等特色商品琳琅满目,让游客一站式打包草原风情。

来自江苏省的游客温若晨兴奋地说:“本来只是冲着草原风光来的,没想到碰上这么热闹的旅游日活动。非遗市集上的民族工艺品和马头琴文创

产品特别有特色,我准备多买点送给朋友。景区门票优惠力度也很大,这次旅程超值。”

本次旅游日活动福利满满。24家A级旅游景区送出1200张门票,总价值近7.2万元;20余家旅行社推出30余条“呼伦贝尔人游呼伦贝尔”精品优惠旅游线路;莫尔格勒河、拓跋鲜卑历史文化元、敖鲁古雅使鹿部落景区等32家A级景区,在5月30日前及

■下转第6版

行走北疆看中国·北疆百城文化探源

1031 传播工程 扎兰屯市



有人说,扎兰屯是一本书,那博物馆就是打开这本书的最佳方式。

有人说,扎兰屯是一幅画,那博物馆就是描绘这幅画最厚重的笔刷。

有人说,扎兰屯是一首歌,那博物馆就是唱响这首最悦动的音符。

终归,扎兰屯是一座城,博物馆就是指引这座城前行的文化灯塔。

40万人,29个民族,10座博物馆。这座城和这里的人,依托博物馆,正在传唱着一首动听的文明远歌。

文明道口 续古接今

有人说,雅鲁河穿城而过的扎兰屯是一座博物馆之城。

说归说,但扎兰屯人确实是朝着这个方向做的,一做就是20年,到现在也没有停下来的意思。

扎兰屯市文旅部门提供的数据显示:截至目前,全市共有博物馆、纪念馆、展示馆、陈列室10座,其中市区内7座,乡镇3座。

扎兰屯博物馆群落中最具分量的,当属内蒙古中东铁路博物馆。

扎兰屯的建城史,就与百年前修建的中东铁路有关。

内蒙古中东铁路博物馆位于扎兰屯市站前街1号,红砖砌筑,弯脊尖顶,典型的俄式风格。该馆始建于1909年,是沙俄森林警察大队旧址,兼有博物馆和全国重点文物保护单位双重身份。

展馆内,200多件馆藏文物,静静地诉说着一个曲折的百年故事。

19世纪末,滚烫的蒸汽与冰冷的

钢铁打破了扎兰屯的宁静,中东铁路进入历史视界。

根据区间计算和需要,扎兰屯被设为全线8个三级站中的一个,设有小型机车库,列车在这里既可以汲水加煤又可以检修保养,是中东铁路通过兴安岭隧道向南进入松辽平原的第一大站,现在的扎兰屯火车站就是在旧址的基础上扩建的。

扎兰屯得天独厚的地理和自然环境让无数的俄国达官贵人和铁路高管们对此青睐,

■下转第6版